

发现重要线索,找到上游账户

广东:七名员工拿回被拖欠三年薪酬

本报讯(记者叶小钟 实习生姚欣欣 通讯员裴钊)记者日前获悉,被拖欠薪酬近三年之久的七位员工,经当地检察机关查阅执行卷宗发现有用线索,使得案件峰回路转,最终拿到了欠薪。

事件始于2015年5月,百某地铁广告有限公司(以下简称百某公司)拖欠柴某顺等七名该公司员工工资。根据已生效的民事判决,百某公司应向柴某顺等七人支付相应工资、提成、经济补偿金,超额奖或绩效薪金等款项共计1175288.13元。然而,百某公司没有履行这些义务。2016年2月1日,柴某顺等七人向广东某市某区人民法院提出执行申请。同日,该院立案执行。

该案在执行过程中,区人民法院在2016年2月2日通过邮寄方式向百某公司发出《执行通知书》,责令该公司在收到通知书后于2016年2月9日前履行清偿义务,但该邮件被当地邮局以百某公司“迁移新址不明”为由退回。之后,法院分别向银行、房管、车管部门调查百某公司名下的财产情况,也都未发现百某公司名下有可供执行的财产。2016年8月30日,区人民法院向柴某顺等人发出《本案实施执行措施通告》,告知该案的执行情况,并要求他们在2016年9月6日前书面向法院提供百某公司名下其他可供执行的财产线索。2016年9月22日,区人民法院以柴某顺等人未能在规定的期限内向法院提供百某公司其他可供执行的财产线索为理由,裁定该案终结执行。

柴某顺等七人对区人民法院的处理表示不服,在2017年7月24日向区人民检察院提出执行监督申请,称他们申请执行案未执行到款项,被终止执行。而百某公司另两名员工李某雄、林某辉于7名申请人申请执行立案,却已经在2016年7月就收到区人民法院发放的执行款。

区人民检察院承办人经过查阅执行卷宗,发现柴某顺等七人在2016年2月1日向区人民法院提交的申请执行书上,明确提供了百某公司在南洋商业银行(在该市分行以下简称南洋银行)开设的上游账户。从2016年2月1日至2016年5月间,该账户存款余额还有326256.40元。

另外,区人民检察院承办人对百某公司工商登记情况进行调查时,还发现百某公司于2016年11月11日变更了法定代表人。区人民法院在执行过程中,虽然及时向百某公司发出了限制高消费及限制出境令,并且依法将百某公司及其原来的法定代表人纳入失信被执行人名单,但没有对百某公司新的法定代表人依法采取相应法律措施。

基于此,区人民法院采取了一系列可行措施。最终,七名员工拿回了被拖欠三年的薪酬。

农民工受伤,包工头被判赔钱却要赖

海南一法院历时三年追回赔偿款

本报讯(记者吴雪君)面对处心积虑逃避执行长达三年的失信被执行人,海南琼海法院中原法庭始终保持高压态势,布下重重“法网”,最终将其成功抓捕,为一位受伤的外来农民工追回2万元赔偿款,切实保障了农民工合法权益。

路某青是从贵州来海南的农民工,在琼海中原镇某村建设房屋时受伤,经法院判决两名雇主王某安、陶某刚应各自向路某青赔偿2.7万余元,但二人均拒绝支付赔偿款。路某青申请强制执行后,执行法官通过网络查控将陶某刚应承担的2.7万余元划拨给路某青,但一直未发现另一名被执行人王某安有可供执行财产。后路某青家人多次向法院反映王某安依然在外面承包工程,有一定收入来源。于是法院多次试图联系王某安,但其拒绝接听法院电话。

为保障农民工的合法权益,法官只好采取“笨”方法,对王某安进行地毯式搜索。法院的穷追猛打对王某安形成了强大的震慑,王某安长期不敢在家居住,在当地的信誉也一落千丈,几处承包工程都因此告吹。即便如此,王某安仍抱着侥幸心理逃避法院执行。

路某青去年患上了肺癌,花费了大量医疗费,越发急需法院将王某安的赔偿款执行到位。今年8月13日下午6时左右,执行法官突然接到电话,对方称在中原镇某村路口发现王某安踪迹,但同行有七八个人。承办法官立即带领工作人员驱车赶往现场。由于法庭警力不足,法官邀请了中原派出所民警协助执行。

当执行干警和民警火速赶到时,被执行人傻眼了。王某安随后被带到琼海中原法庭。法官对王某安进行了严厉的批评教育,并让其明白逃避执行是最愚蠢与最不道德的行为。最后,王某安深刻认识到自己的错误,同时表示经法院高压执行,作为包工头的他信誉滑坡,已两年多无法承揽工程,没能力筹措足够的资金进行赔偿。申请人也认可王某安赔偿能力有限,最终由王某安的亲戚拿出2万元对申请人进行了一次性赔偿,了结了该案的执行。

青岛为362名职工讨薪119万元

本报讯(记者杨明清 通讯员张琳艳)近日,青岛市人社局派出4个执法检查组赴各区市对用人单位劳动用工情况进行检查。据了解,执法检查组共检查用人单位52户,涉及劳动者7685人。有9家企业未按期发放615名职工10月份的工资共计207.25万元。这9家企业均为私营企业,正常生产经营,因资金周转困难导致未及时发放工资,企业职工情绪稳定,尚未向执法部门反映企业未按期发放工资的行为。执法检查人员在对企业负责人进行政策法规宣讲后,下达了《劳动保障监察责令改正指令书》,要求上述用人单位限期发放职工工资。

目前,9家欠薪企业中已有5家补发了362名职工的工资119.17万元。执法人员将督促其余4家企业按期发放工资。对于在规定时间内未按要求发放工资的用人单位,执法检查组将依法进行行政处理和行政处罚,并将依规列入“黑名单”管理和进行社会公示,对涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪的将移交公安机关追究刑事责任。

放弃打工返乡发展,饲养竹鼠爆红网络

江西:创业兄弟用自媒体玩转乡间生活

本报记者 卢翔
本报通讯员 余书福

近期,江西省赣州市全南县有一对网红小哥登上热搜,他们拍摄的“土味”视频意外走红网络。他们通过自媒体创造了“三农”商机,在“承包”了千万网友笑点的同时,用科技玩转乡间生活,带动周边村民一起增收致富。

“南漂一族”返乡创业

近日,记者走进全南县南迳镇古家营村,见到了正在一处由旧猪场改建的竹鼠养殖场拍摄新作品的“华农兄弟”。视频中出镜解说的叫刘苏良,负责摄影、剪辑和运营的叫胡跃清。初次见面,刘苏良就向记者坦言:“我们不是华南农业大学毕业的,两人都只有初中文化水平,‘华农兄弟’只是一个名称而已。”

说话间,一只胖乎乎的竹鼠被刘苏良一把提了起来,“吱吱”声将时光拉回到过去。

早在2001年,刘苏良和胡跃清两人同时就读于镇上的南迳中学,分属不同的班级,只是关系不密切而已。全南县位于江西省南部,与广东省接壤。2004年毕业后,他们和当地很多年轻人一样,开始了打工生涯。

刘苏良在广州一家机械厂做维修工。2011年,他和青梅竹马的初中同学结婚,不久后便有了孩子。“家里的老人背着孩子到田里干农活,我心疼孩子,也心疼父母。”2013年,为照顾年迈的父母和两岁多的孩子,刘苏良决定放弃打工回乡创业。

“老家的山里有大片的竹林,但竹子的经济效益一般。”刘苏良告诉记者,他发现广东喜欢吃竹鼠的大有人在,且售价很高,利润空间很大。如果饲养竹鼠,经济效益不就有了?

“之前曾有人养过竹鼠,但最终放弃了。”刘苏良说,养竹鼠初期投入很大,一对竹鼠种苗就要400~500元。同时养殖周期又很长,见效慢,通常前两年都是只进不出。

没有钱投入,刘苏良跑去找银行贷款,找亲戚借钱,东拼西凑了4万元。他不敢一股脑将钱投进去。第一年,试着买了30只竹鼠种苗,前期一切都很顺利。但一天晚上,他忘了关鼠圈的窗户,夜里风雨大作,结果竹鼠被雨水淋湿。“竹鼠不能喝水,一喝多了就拉肚子。”最后,18只竹鼠相继死去,刘苏良伤心了很久。

养殖过程中的坎坷,让刘苏良积累了经验,他逐渐放开手脚大量进货。第3年时,他的竹鼠已能成功地交配产崽,并开始向广东批发。

创业搭档变身网红兄弟

竹鼠养殖成功了,销路却成了新的难题。2017年的一次同学聚会上,刘苏良与在深圳某电子厂务工的胡跃清聊到自己养殖的竹鼠难以打开销路。对视频拍摄有着浓厚兴趣的胡跃清提出,可以通过制作视频的形式和网友分享养殖经验、农村生活,以此推广宣传竹鼠。饭桌上二人越聊越投机,厌倦了在外漂泊的胡跃清决定回乡和刘苏良一起创业。

于是,竹鼠销售+自媒体的创业路就这样开始了。然而,一开始刘苏良和胡跃清急于打开竹

鼠销路,拍摄的视频都是以推销竹鼠为主,点击率极低。

2018年1月,因为一次竹鼠打架事件,导致其中一只竹鼠受伤很严重,无奈下只得掉,胡跃清就顺便录了视频。“我们发现,那一期视频的播放量明显增加了很多,单个网站的播放量最多有30多万。”胡跃清说,这个小启发打开了他们的大脑洞。

今年3月,他们录制的竹鼠打架受伤的视频,全网播放量一下超过1000万次。8月底,有网友将他们的视频整合编辑成《吃竹鼠的一百种理由》系列在网上发布,竹鼠一词的百度指数短时间就提高了1000%,一度登上微博热搜榜,两个农村青年的形象也和竹鼠一起在网上呈现“病毒式”传播。

爆红网络带动乡村致富

“华农兄弟”发现自己火了,他们开始把视频定位为“实拍农村美食美景、有趣好玩新鲜事”。视频中,除了憨态可掬的竹鼠,网友还看到了鸡鸭面临被吃掉的危险,还有山间石头烤肉、随手结网捞鱼、竹竿打板栗等日常田园生活……处处原生态、逍遥自在的生活不断带给网友新鲜感,许多笑点还被网友们进行了二次创作,逐渐成为生活中的“减压神器”。

“我们有时也会策划一下主题,但家乡山好水好风景好,所以大多数视频都是随机拍摄的。”谈及及自己的视频备受关注的原因,“华农兄弟”说,正是现场取材给了他们更加自由、真实的创作空间,拍摄的主题不再局限于竹鼠养殖,开始主动挖掘新鲜、有趣、实用的乡间生活。没有巧妙的策划,也

没有精美的后期,有的只是略带喜感的语言和土味浓厚的画面。

“每天都有人问买竹鼠的事,现在我们的竹鼠供不应求了……”今年国庆长假期间,面对来自全国各地前来购买竹鼠的粉丝,两人说现在养的1000只竹鼠还卖不出去,得留着下崽。爆红后的“华农兄弟”不再忧愁竹鼠销路,视频分成、广告费等也为他们增加了不少收入。

回到农村家里,他们并没有感觉生活发生太大变化,只是比平时更加忙碌了,除了精心照顾竹鼠、拍摄视频,还要面对各种采访和活动。“两个人不仅要拍、要剪,还要回复粉丝的评论。”胡跃清感慨道,一段3分钟的视频,从拍摄到剪辑至少需要五六个小时,每天都感觉时间不够用。最近,忙碌的他们正准备招募新人,扩大养殖规模,协助视频拍摄。

除了继续养殖竹鼠,“华农兄弟”还通过电商平台开起了小店,目前主要销售花菇,接下来赣南脐橙等当地农产品也会一一上线,他们带着周边村民一起干,“致富达人”成了大家对他们的最新评价。

“我们从来没有想过要成为网红,以后还是会继续养好竹鼠,拍好视频给大家带来更多的快乐。”刘苏良说。

全南县农粮局一名负责人说,紧密结合“三农”题材,“华农兄弟”的视频接地气、土味浓,看起来轻松,几分钟的短视频正适合当代人的需求。他们不仅通过自媒体创造了“三农”商机,还充分依托全南良好的生态环境优势,用科技玩转乡间生活,同时带动了周边村民一起增收致富。

四川完善线上平台服务 2500余万农民工

本报讯(记者李娜)要维权、求帮助、回家乡、找支部,只需一键即可获取所需信息……最近,一款由四川省人力资源和社会保障厅、省劳务开发暨农民工工作领导小组办公室共同推出的微信小程序“四川农民工之家”正在火热推广,以更好地服务四川省内外2500余万川籍农民工。

据了解,“四川农民工之家”与在线法律咨询平台合作,提供免费的法律问题咨询、维权帮扶等。为加强服务保障农民工和支持农民工返乡创业,了解更多的川籍农民工的需求、对家乡发展的关注,特开辟“我为家乡提建议”通道,邀请农民工为家乡工作环境、投资创业、政策福利等方面提出建议,同时打通了省委、省政府与广大农民工群体的快速沟通渠道,根据“四川农民工之家”上收集到的建议信息,还将与相关部门建立沟通处理机制,加强面向农民工群体的党建工作,提供流动党支部信息,后期逐步建设寻找流动支部、申请加入支部、参与支部活动等内容。相关负责人称,“四川农民工之家”可精确定位到农民工所在的村或社区,并匹配推送当地服务资讯。

四川省是人口大省、劳务输出大省和农民工大省。最近几年,随着新生代农民工逐渐走上工作岗位,信息接收渠道更加年轻化,四川多部门已搭建多种网上平台,延伸对农民工尤其是川籍在外农民工的服务触角,以四川省总工会在全国率先开通的农民工维权微博为例,在一段时期内成为农民工维权、咨询的重要快捷通道,随后各种围绕农民工群体的微信平台、APP客户端等也接踵而上,此次“四川农民工之家”上线,再次使线上服务平台更加完善,也增加更为多样的渠道让川籍农民工离“家”更近。

20个工作日内,按照管辖权限将其列入拖欠工资“黑名单”,并按照相关规定,将拖欠工资“黑名单”信息推送至当地和全国信用信息共享平台,再由相关部门对被列入拖欠工资“黑名单”的用人单位及相关责任人,在各自职责范围内依法依规实施联合惩戒。

对被列入拖欠工资“黑名单”的用人单位,其劳动保障监察部门将依法予以处罚,列入劳动保障监察重点监察对象,当地劳动保障监察机构应重点实施劳动保障监察管理,增加日常巡视检查频次,强化专项检查。

《细则》规定,对拖欠工资“黑名单”管理实行“谁执法,谁认定,谁负责”,遵循依法依规、公平公正、客观真实、动态管理的原则,并按照查处、告知、决定、公示、推送、惩戒、移出、更新等程序开展管理,并具体实施工作。

人力资源和社会保障行政部门应当自查发现违法行为并作出责令改正、行政处罚或处罚决定之日起



贵州黔东南:残疾女孩靠刺绣带动2000多人致富

4年前,当陆婷第一次站上讲台的时候,因为右手手指残疾,她面临不少同行的质疑。现在,她靠在淘宝上卖刺绣,销售额达到1500多万元,带动2000多人致富,她也收

徒1000多人。跟她学习刺绣的人分布在黔东南不同的乡镇,80%是贫困户,年纪从15岁到70多岁,一年收入可以达到1万元至2万元。

牛锐 摄/视觉中国

实施细则出炉,进行联合惩戒

吉林将动态管理欠薪“黑名单”

本报讯(记者柳姗姗 通讯员王诗月)为规范拖欠农民工工资“黑名单”管理工作,加强对拖欠工资违法行为的惩戒,维护劳动者合法权益,近日,吉林省人社厅制定实施了《吉林省拖欠农民工工资“黑名单”管理暂行办法实施细则》,对“黑名单”实行动态管理。

以上所称相关责任人,包括用人单位的法定代表人、主要负责人、直接责任人、实际控制人和不具备用工主体资格的自然人。此外,将劳务违法分包、转包给不具备用工主体资格的组织和个人造成拖欠农民工工资且符合以上规定情形的,应将违法分包、

转包单位及不具备用工主体资格的组织和个人,并列入拖欠工资“黑名单”。

按照《细则》规定,拖欠工资“黑名单”管理实行“谁执法,谁认定,谁负责”,遵循依法依规、公平公正、客观真实、动态管理的原则,并按照查处、告知、决定、公示、推送、惩戒、移出、更新等程序开展管理。

“谁在期满后20个工作日内未移出‘黑名单’,且未再发生违反《细则》规定行为的,将在期满后20个工作日内移出‘黑名单’,如未改正或仍在列入期间再次发生违规行为,则期满后不予移出且自动续期2年。同时,已移出‘黑名单’者若再次发生违反《细则》规定行为,被列入‘黑名单’的期限将变为2年。”

本报记者 甘皙

刚刚过去的11月,江西瑞金“名人”廖秀英在国家博物馆举行的“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”上亮相。这位80多岁的老人曾荣获2016年全国脱贫攻坚“奋进奖”、2017年“全国三八红旗手”称号。

目前,以廖秀英为品牌的“廖奶奶咸鸭蛋”销售金额已超过420万元,帮扶带动了当地94户贫困户受益,人均增收6000余元。

廖秀英是江西邮政电商精准扶贫典型人物,也是中国邮政助力脱贫攻坚的一个生动案例。改革开放40年来特别是党的十八大以来,我国邮政业迅速发展。截至2017年,全国邮路总长度已达938.5万公里,邮政行业拥有各类营业网点27.8万处。

一条条邮路延伸,也把贫困地区的特产带向城市、带向市场,更为当地群众铺设了一条条致富路。“老邮政”不仅对“新经济”的助推作用愈发明显,更承担起了助力脱贫攻坚的“新任务”。

快递+电商,咸鸭蛋变成致富蛋

廖奶奶咸鸭蛋“飞出”深山源于2015年。当年,江西邮政电商扶贫项目组与瑞金邮政来到国家贫困县瑞金壬田镇凤岗村寻找“邮乐购”站点,发现村里

“工程”,即利用三年的时间帮助每个国家级贫困县打造1个标准地方馆,培育1000个年销售过万单的扶贫农特产品、培养1万名电商扶贫能手。通过电商扶贫,帮助贫困户增收,助力脱贫攻坚。

截至2017年底,全国建制村直接通邮率达到96%,21个省份基本实现建制村直接通邮;邮政企业新增“邮乐购”站点10.8万个,帮助111万农民增收12亿元;快递企业打造服务现代农业“一地一品”项目905个,邮政、快递成为助力农村精准扶贫的重要力量。

金融+创新,提升创业就业能力

江西瑞金市华屋村曾经的贫困户华水林现在一年收入7万元左右,“现在,我们根据市场需求种植蔬菜。”华水林说。他的果蔬基地面积已从当初的2亩扩大至45亩,搭建起20多个大棚种植蔬菜和水果,

一条条邮路延伸,为当地群众铺设了一条条致富路——“老邮路”担起了“新任务”

“我们将利用邮政集团内物流、资金流、信息流‘三流合一’优势,依托邮乐网、农汇网等涉农电商平台,继续推进互联网金融产品的研发与创新,把贫困户生产的特色农产品进行网上销售,提升贫困户创业就业能力,拓宽贫困地区特色优质农副产品销售渠道和贫困户增收脱贫渠道。”中国邮政集团公司董事长刘爱力说。据介绍,未来三年,邮政集团将在832个国家重点贫困县(含已摘帽的国家重点贫困县)信贷投放不低于3000亿元,每年投放贷款不低于1000亿元。